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Verfahren zum Abtasten von Morselochstreifen
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Patentanmeldung bekanntgemacht ani 15. Marz 1956
Patenterteilung bekanntgemacht am 30. August 1956

Es sind Morsegeber bekannt, die einen nach dem
Wheatstone-Morsekode gelochten Papierstreifen
mittels zweier Fiihlhebel abtasten und die in den
Streifen eingestanzten Zeichen in Gleichstrom-
oder Wechselstrommorsezeichen wumsetzen. Die
Linge dieser ein Morsezeichen bildenden Morse-
punkte und -striche, im folgenden Morseimpulse
genannt, sind nach internationalen Vereinbarungen
genan festgelegt. Die Morsegeber werden sowohl
im Morseschnellverkehr als auch im Schulungs-
betrieb verwandt. Im letzteren Falle wird meist die
Wechselstromtelegrafie bevorzugt, so daf der Funk-
wschiiler tonende Telegrafiezeichen hort.

Erfahrungsgemil bereitet dem Lernenden beson-
ders im Anfang ein zu hohes Morsetgmpo Schwie-
righeiten, weshalb im Funkunterricht die Sende-
geschwindigkeit des Ubungsmorsegebers mit klei-
nenn Werten beginmend nur allmihlich wgesteigert
wird. Bei dieser Erhéhung des Morsetempos dndert
sich aber auch der gehdrte Gesamteindruck eines
Zeichens; ein langsam gegebenes Morsezeichen, das
sich aus zeitlich weit auseinanderliegenden. Punkten

und Strichen zusammensetzt, hinterlift im Ohr

einen vollig anderen Eindruck als ein schnell ge-
gebenes Morsezeichen, bei dem Punkte und Striche

| sehr rasch aufeinanderfolgen. Der Schiiler prigt
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sich also wihrend seiner Ausbildung vollig falsche
»Hoérbilder« der Morsezeichen ein. AuBerdem wird
er dazu verleitet, die langsam gegebenen Zeichen in
einzelne Punkte und Striche aufzulosen und ge-
wissermaBen zu »buchstabieren«, anstatt den Ge-
samteindrack des Zeichens auf sich wirken zu
lassen. Vorteilhafter wire es, wenn die Zeichen vom
Morsegeber mit grofer Geschwindighkeit gegeben
wiirden, zwischen den Zeichen sich aber grofie
Pausen befinden. Dann erhielte der Schiiler von
jedem Zeichen den richtigen Gesamteindruck, ohne
daB die Zeichen zu rasch aufeinanderfolgten. All-
mahlich lieBen sich dann die Pausen verkiirzen, bis
das normale Morsetempo erreicht ist. Zur Verwirk-
lichung dieser Unterrichtsmethode mit den blichen
Morsegebern ist belcannt, einen besonders gelochten
Streifen mit grofen Pausen zu verwenden. Ein der-
artiger Lochstreifen ist jedoch nur umstindlich
Yerzustellen, hitte eine grofe, unhandliche Lange
und miiBte bei jeder Anderung des Morsetempos
neu angefertigt werden. Ferner ist es belcannt, einen
Lochstreifen mit besonderen Lochungen mit kon-
stanten Abstinden. zwischen zwei Zeichen zu ver-
sehen, in dem beispielsweise das Ende eines ge-
stanzten Morsezeichens durch ein erweitertes Loch
markiert wird und dadurch die Auslosung der An-
haltevorrichtung fitr den Lochstreifentransport er-
folgt. Dies bedingt ebenfalls wieder eine umstind-
liche Herstellung des Morsestreifens.

Diese Nachteile werden nach dem Erfindungs-
gedanken dadurch vermieden, daf der mit einem
normalen Lochstreifen beschickte Morsegeber nach
der Abtastung jedes Morsezeichens selbsttatig
durch den Zwischenraum zweier Morsezeichen fiir
eine einstellbare Zeit angehalten wird, die grofer
ist als der Abstand zweier aufeinanderfolgender
Zeichen des Lochstreifens. Dadurch ergibt sich der

Vorteil, daf jedes Morsezeichen mit der grofilen Ab- |

tastgeschwindigkeit des Morsegebers gesendet und
mit dem richtigen Gesamteindruck aufgenommen
wird, wihrend zwischen die Morsezeichen beliebig
groBe Pausen eingeschaltet werden konner.

Nach der Erfindung wird der Lochstreifen wah-
rend der Abtastung eines Morsezeichens in bekann-
ter Weise an den Abfithlhebeln vorbeigefithrt, beim
‘Abtasten eines Zwischenraumes dagegen das Amn-
halten der Transportvorrichtung selbsttatig aus-
gelost. Gleichzeitig werden eine die Pausendauer
bestimmende Nockenscheibenanordnung oder ein
elektrischer Zeitkreis gestartet, nach deren Ablauf
die Transportvorrichtung wieder eingeschaltet und
das nachste Morsezeichen des Lochstreifens ab-
getastet wird. Das Sperren der Transportvorrich-
tung erfolgt nach dem Erfindungsgedanken durch

einen Impulsmagneten, der durch die Morseimpulse -

gesteuert wird. Bei Ausbleiben der Morseimpulse

‘wird der Impulsmagnet stromlos, so daff sein zu

einer Klinke ausgebildeter Anker abfillt und sich
in eine mit dem Transportrad gekuppelte Sperf-
scheibe einlegt. Die kurzen Zwischenriume zwi-
schen den Impulsen ein und desselben Zeichens
fithren dagegen nicht zum Anhalten der Transport-

vorrichtung, da die Abfallzeit des Impulsmagneten |

entsprechend groB eingestellt werden kann. Am
Ende der Zeichenpause wird die Kilinke in die Aus-
gangslage zuriickgefithrt und -die Sperrscheibe
wieder freigegeben. .

Der Aufbau der erfindungsgemifen Amnordnung
ist so-einfach, daB diese nachtriglich und miihelos
in jeden Morsegeber fiir Ubungszwecke eingebaut
werden kann.

In Fig. 1 ist ein Morselochstreifen abgebildet.
unter dem die entsprechenden Telegrafiezeichen so-
wie die Zeichen bei vergriferten Pausen aufgetra-
gen sind. Fig. 2 gibt in schematischer Darstellung
die Ausfithrungsform eies Morsegebers nach dem
Erfindungsgedanken mit mechanischer und Fig. 3
mit elektrischer Pauseneinstellung wieder.

In Fig. 1 sind die beiden Worte »DU« und »El«
im normalen Wheatstonekode in einen Papier-

‘streifen 1 gelocht. Die mittlere Lochreihe 2 dient

zum Transport des Streifens in Richtung des
Pfeiles 3. Die oberen Nachrichtenlécher 4 und die
unteren Nachrichtenldcher §5 des Streifens 1 bestim-
men in bekannter Weise den Anfang und das Ende
eines Morseimpulses. In der Kurve 6 ist der zeit-
liche Verlauf der entsprechenden Morsezeichen dar-
gestellt. Die Zeichen sind als Gleichstromzeichen
wiedergegeben. Bei Wechselstromtelegrafie stellen
sie die Umhiillende der Tonfrequenzimpulse dar.
Wie fiblich hat der Morsestrich 7 die dreifache
Linge eines Morsepunktes 8, der Zwischenraum 9
dieser Impulse hat die Linge eines Morsepunktes.
Der Zwischenraum 10 zwischen den beiden Morse-
zeichen D und U hat die Linge von drei Morse-
punkten und der Zwischenraum 11 der beiden
Worte DU und EI die Linge von fiinf Morsepunk-
ten. Der Abstand zweier aufeinanderfolgender
Lochungen 2, 4 oder 5 des Lochstreifens 1 ent-
spricht der Linge von zwei Morsepunkten. In der
Kurve 12 ist der zeitliche Verlauf derselben Morse-
zeichen dargestellt, wobei jedoch zwischen die
Zeichen D und U eine um sechs Punktlingen ver-
zbgerte Pause 13 von neun Punktlingen und zZwi-
schen die Worte DU und EI eine etwa doppelt so
groBe, nimlich um zweimal sechs Punktlingen ver-
zbgerte Pause 14 von siebzehn Punktlingen ein-
gefiigt ist. Die zeitliche Folge der einzelnen Morse-
impulse innerhalb eines Morsezeichens bietet da-
gegen das gleiche Aussehen wie in Kurve6, d.h.
trotz des verringerten Morsetempos der Kurve 12
bleibt das »Horbild« der einzelnen Morsezeichen
erhalten. )

" In Fig. 2 treibt ein Motor 16 eine durchgehende
Welle 17 an. Auf der Welle 17 befindet sich eine
Hohlwelle 18, die iiber eine nicht besonders darge-
stellte Rutschkupplung von der Welle 17 mitgenom-
men wird. Die Hohlwelle 18 trigt ein Transport-
rad 19, dessen Zihne 20 in die mittlere TLochreihe 2
des Lochstreifens 1 eingreifen. Bei Drehung der
Antriebswelle 17 im Uhrzeigersinn wind der Loch-
streifen 1 deshalb in Richtung des Pfeiles 3 trans-
portiert. .

Mit dem Transportrad 19 ist eime Sperr-
scheibe 21 starr verbunden, die ebenso viele Zihne
22 wie das Transportrad 19 besitzt. Auf einer
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weiteren Hohlwelle 23, die ebenfalls iiber eine in
der Zeichnung nicht besondens dargestellte Rutsch-
kupplung von der Welle 17 mitgenomumen wird, be-
finden sich zwei Nockenscheiben 24 und 25 mit bei-
spielsweise drei bzw. zwei Nocken. Mit diesen
Nockenscheiben sind zwei weitere Scheiben 26 und

27 starr verbunden, die eine entsprechende Zahl |

Anschlagnocken 41 besitzen. Auf der Achse 28 be-
findet sich eine Sperrklinke 29, die durch die Feder
30 nach oben gezogen wird und in die Zihne 22 der
Sperrscheibe 21 eingreift. Ebenfalls anf der Achse
28 sind ein Sperrhebel 31 und ein Schalthebel 32
angebracht. Der Schalthebel 32 liegt ‘der Nocken-
scheibe 24 an, wenn die Sperrklinke 29 in die Sperr-
scheibe 22 eingreift. Der Sperrhebel 31 ist in dieser
Stellung dagegen nicht mit der Nockenscheibe 26
im Eingriff. Die Nocken der Scheibe 24 haben eine
Linge, die dem halben Abstand zweier Zihne 2o
entspricht. Sie sind so angeordnet, daf der An-
schlagnocken 41 gegen den Sperrhebel 31 schlagt,
wenn der Nocken 40 gerade den Schalthebel 32 ver-
laBt.

Die beiden den Lochstreifen 1 abtastenden und
nicht besonders dargestellten Fithlhebel betitigen in
bekannter Weise zwei Kontakte 34, 35. Die beiden
Kontakte 34, 35 sind mit einem polanisierten Re-
lais T verbunden, das aus einer beliebigen Gleich-
spannungsquelle 36 gespeist wird. Zu Beginn eines
Morseimpulses schliefit kurzzeitig Kontakt 34, so
daB das Relais T" in die Zeichenstellung umschlagt.
Dadurch schaltet der Relaiskontakt #; den Ton-
frequenzgenerator 37 an die Ausgangsklemmen 50
des Morsegebers. Am Ende des Morseimpulses
schlieft kurzzeitig Kontakt 35, wodurch das polari-
sierte Relais T in die Ausgangsstellung zuriick-
schligt. Der Relaiskontakt #; schaltet dem Ton-
frequenzgenerator 37 wieder ab und beendet den
Tonfrequenzimpuls. Dieser Vorgang wiederholt
sich im Takte der abgetasteten Morsepunkte und
-striche. Gleichzeitig mit dem Relaiskontakt #; wird
aber auch der Relaiskontakt t, betitigt, der einen
Impulsmagneten 38 mit einer beliebigen Span-
nungsquelle 39 verbindet. Der Impulsmagnet 38
wird deshalb ebenfalls im Takte der Morseimpulse
erregt, wobei er die Sperrklinke entsprechend an-
zieht und wieder abfallen 138t Der Impulsmagnet
38 wird zweckmiBig so ausgebildet, dall er ver-
zOgert abfillt. Beispielsweise erhdlt er einen
Kupfermantel, der so bemessen ist, daf die Sperr-
klinke 29 erst abfallt, wenn der Impulsmagnet 38
fiir die Dauer zweier Punktlingen stromlos gewor-
den: ist.

Wird beispielsweise das Morsezeichen D (Fig. 1)
im Lochstreifen 1 abgetastet, so erhélt der Impuls-
magnet 38 fitr die Daver der Impulsey, 8, 8 ent-
sprechend .Kurve 6 Strom. Wiahrend der dazwi-
schenliegenden beiden Zwischenrdume g bleibt der
Impulsmagnet 38 stromilos. Die Sperrklinke 29 fillt
dagegen nicht ab, da die Zwischenrdume 9 kleiner
als die verzégerte Abfallzeit von zwei Punktlingen
sind. Die Sperrscheibe 21 ist deshalb fiir die Dauer
des gesamten Morsezeichens D freigegeben, und der
Lochstreifen wird unbehindert transportiert. Wah-

rend dieser Zeit ist der Sperrhebel 31 mit der
Nockenscheibe 26 im Eingriff und hilt dadurch die
Hohlwelle 23 an. Auf das Zeichen D folgt ein Zwi-
schenraum 10 von drei Punktlingen. Nach zwei
Punktlingen fallt aber bereits die Sperrklinke 29
ab und hilt die Sperrscheibe 22 mit dem Tramsport-
rad 19 an. Gleichzeitig gibt der Sperrhebel 31 die
Nockenscheibe 26 und damit die Drehung der Hohil-
welle 23 frei, wobei der Schalthebel 32 der Nocken-
scheibe 24 anliegt. Sobald sich der Nocken 40 der
Nockenscheibe 24 so weit gedreht hat, daf er den
Schalthebel 32 von sich wegdriickt, kommt der
Sperrthebel 31 wieder mit der Nockenscheibe 26 in
Eingriff und hilt diese an. Die Hohlwelle 23 hat
sich also fir einem Zeitabschnitt gedreht, dessen
Beginn durch den Nocken 41 der Scheibe 26 und
dessen Emde durch den Nodken 40 der Scheibe 24
bestimmt wird., Fiir diesen Zeitabschnitt blieb die
Sperrscheibe 21 angehalten und ein Aussenden der
Maorseimpulse unterbrochen. Diese Zeit entspricht
dem Abschnitt 46 der Fig. 1. Durch das Abdriicken
des Schalthebels 32 wird auch die Sperrklinke 29
1ach unten bewegt, sodafd die Transportvorrichtung
wieder freigegeben und von der Welle 17 mit
genommen wird. Nunmehr kann das nichste Morse-
zeichen U abgetastet und ausgesendet werden.

Am Ende des Wortes DU hilt wieder nach Ver-
streichen von zwei Punktlingen die abfallende
Sperrklinke 29 die Sperrschieibe 21 an. Die Nocken-
scheibenkombination 26, 24 beginnt fiir die Dauer
eines Abschnittes 46 zu laufen. An dessen Ende
wird die Sperrscheibe 21 wieder freigegeben und
der Lochstreifen 1 weitertransportiert. Da jedoch
nach Verstreichen weiterer zwei Punktlingen, d. h.
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nach einem Transportschritt des Lochstreifens 1, -

noch keine Morseimpulse auftreten, fallt die Sperr-
klinke 29 wieder in die Sperrscheibe 21 ein. Damit
beginnt die Nockenscheibenkombination 26, 24 ein
zweites Mal zu laufen und erzeugt einen weiteren
Abschnitt 46. Auf diese Weise wird die Pause 14
doppelt so groff wie die Pause 13.

Soll die Dauer eimer Pause — etwa wegen der
Erhéhung des Morsetempos — gedndert werden,
benutzt man andere Nockenscheibenkombinationen,
indem entweder die Nockenscheiben ausgewechselt

‘werden oder die Achse 28 wihrend des Betriebes

in Richtung des Pfeiles 33 verschoben wird. Da-
durch werden die Hebel 31, 32 von: den Nocken-
scheiben 26, 24 beispielsweise auf die Nockenschei-
ben 27, 25 umgeschaltet. Es ist auch denkbar, die
Nockenscheiben 27, 25 bzw. 26, 24 in einer gemein-
samen Scheibe zu vereinigen. Die Nocken- und
Sperrscheiben konnen aus diinnen Blechscheiben

von geringer Masse bestehen, so dafl der Transport

des Lochstreifens 1 ruckartig angehalten und
wieder in Gang gesetzt werden kanmn.

Fig. 3 stellt eine weitere Ausfithrungsform des :

Erfindungsgedankens-dar. Fiir die Teile, die denen
der Fig. 2 entsprechen, sind in Fig. 3 die gleichen
Bezugszeichen beibehalten. Ein Motor 16 treibt.im
Uhrzeigersinn iber eine Welle 17 und eine Rutsch-
kupplung 42 eine Welle 43 an, auf der wieder eine
Sperrscheibe 21 und das Transportrad 19 befestigt
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sind. Die Zahne 20 des Transportrades 19 transpor-
tieren, wie bereits beschrieben, den Lochstreifen 1.
Die Sperrscheibe 21 ist so zu dem in der Zeichnung
nicht dargestellten Abfiihlsystem eingestellt, daf
der Beginn eines Morseimpulses mit dem Anschia-
gen eines Zahnes 22 gegen die Klinke 29 zusammen-
fallt. Die Abtastung des Lochstreifens erfolgt in
der bekannten Weise, wobei wieder im Takte der
Morseimpulse fiber das polarisierte Relais T und
dessen. Relaiskontakt £, der Impulsmagnet 38 erregt
wird. Dem Impulsmagneten 38 sind ither die
Widerstinde 44, 45 ein verinderlicher Kondensa-
tor C und ein verzdgert abfallendes Relais B par-
allel geschaltet. AuBerdem ist der Zeichenkontakt
von t, durch einen Kontaktb des Relais B iiber-
briickt.

Wird wieder das Morsezeichen D (Fig. 1) ab-
getastet, so erhilt der Impulsmagnet 38 fir die
Dauer der Impulse7, 8, 8 entsprechend Kurve 12
Strom und zieht dabei die: Sperrklinke 29 an. Wah-
rend der beiden stromlosen. Zwischenriume o fallt
dagegen die Sperrklinke 29 ab und greift in die
Sperrscheibe 21 ein. Da die Zeitabschnitte 9 jedoch
stets kiirzer sind als dem Abstand zweier Zihne 22
entspricht, wird die Sperrklinke 29 vom Impuls-
magneten 38 jedesmal wieder angezogen, bevor ein

© Zahn 22 gegen die Sperrklinke 29 schligt. Die
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Sperrscheibe dreht sich also wéhrend der Abtastung
eines Morsezeichens unthehindert weiter. Dar Kurz-

- schluBkontakt b ist wihrend dieser Zeit gedffnet

ond daher wirkungslos; denn iiber den Relais-
kontakt t, und den Ladewiderstand 44 werden im
Takte der Morseimpulse das Relais B erregt und
der Kondensator C aufgeladen, so da8 b Offnet.
Auch wihrend der stromlosen Zwischenrdume 9
fallt das B-Relais nicht ab, weil es entweder nur
verzogert abfallt oder durch den Kondensator C ge-
halten wird.

Nach der Abtastung der Morsezeichen. 7, 8, 8
bleiben die Morseimpulse entsprechend dem Zwi-
schenraum 1o aus. Der Impulsmagnet 38 wird
stromlos, und die Sperrklinke 29 fallt in die Sperr-
scheibe 21 ein. Letztere dreht sich noch fir die
Dauer einer Punktlage, bis ein Zahn 22 gegen die
Sperrklinke 29 anschligt und sie anhalt. Im folgen-
den entlidt sich der Kondensator C itber den Ent-
ladewiderstand 45 und das Relais B mit einer Zeit-
konstante, die durch die Grdfe von C und 45 ge-
geben ist. Ist der Kondensator ¢ beispielsweise so
eingestellt, daf das Relais B nach einer Entladezeit
von acht Punktlingen abfillt, schlieft der Kon-
takt b. Dadurch wird der Impulsmagnet 38 iiber den
Kontakt b erregt, zieht kurzzeitig die Sperrklinke
29 an und gibt die Sperrscheibe 21 frei. Sofort be-
ginnt der Transport des Lochstreifens von neuem,
und das folgende Morsezeichen U wird abgetastet.
Auf diese Weise ist der Transport filr eine Zeit-
dauer gesperrt und zwischen die beiden Morse-
zeichen eine Pause 13 eingefiigt, die sich aus ins-
gesamt neun Punktlingen zusammensetzt: ndmlich
eine Punktlinge bis zum Anhalten der Sperrscheibe
21 und acht Punktlingen entsprechender Entlade-
zeit 47. Bei der Abtastung eines Zwischenraumes,

der auf das Ende eines Wortes folgt, wird zunéchst
die gleiche Pause 47 ausgeldst. Nach Ablauf von
acht Punkilingen 47 schlieft b kurzzeitig, wodurch
38 erregt wird und die Sperrscheibe 21 anlduft. In-
folge des weiteren Ausbleibens der Morseimpulse
hilt jedoch die Klinke 29 die: Sperrscheibe 21 beim
nichsten Zahn wieder an. Mit der kurzzeitigen Er-
regung von 38 war gleichzeitig C fiber b aufgeladen
und b wieder gedffnet worden. Damit begann eine
newe Entladeperiode 48 des Kondensators C, an
deren Ende die jetzt stillstehende Transportvorrich-
tung erneut anliuft. Nun erst beginnt die Ab-
tastung des folgenden Morsezeichens E. Der Zwi-
schenraum 11 ist auf diese Weise auf eine Pause 14
mit siebzehn Punktlingen ausgedehnt worden, also
etwa. auf die doppelte Linge der Pause 13.

PATENTANSPRUCHE:

1. Verfahren zum Abtasten und Anhalten
eines normalen Morselochstreifens nach: der Ab~
tastung jedes Morsezeichens fiir eine Zeitdauer,
die grofer ist, als dem Abstand zweier aufein-
anderfolgender Morsezeichen des Lochstreifens
entspricht, dadurch gekennzeichnet, dafl das An-
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hatten durch den Zwischenraum zweier Morse- -

zeichen ausgeldst wird.

2. Verfahren nach Amspruch 1, dadurch ge-
kennzeichnet, daB von der Lochstreifenabtast-
vorrichtung ein Impulsmagnet gestevert wird,
der den Lochstreifentransport beim Abtasten
von Morsezeichen freigibt und beim Abtasten
des Zwischenraumes sperrt.

3. Verfahren nach Anspruch 1 und 2, dadurch
gekennzeichnet, daf die Sperrzeit durch. einstell-
bare mechanische oder elektrische Steuermittel
bestimmt wird.

4. Vorrichtung zur Ausiibung des Verfahrens
nach Anspruch 1 bis 3, dadurch gekennzeichnet,
da8 das Transportrad fiir den Lochstreifen mit
einer Sperrscheibe starr verbunden ist.

5. Vorrichtung nach Anspruch 1 bis 4, da-
durch gekennzeichnet, daB eine Sperrklinke an*
geordnet ist, die von dem Impulsmagneten ab-
fillt und in die Sperrscheibe eingreift, wenn der
Impulsmagnet durch Awusbleiben der Morse-
impulse stromlos wird. 7

6. Vorrichtung nach Anspruch 1 bis 5, da-
durch gekennzeichnet, daf die Sperrklinke vom
Impulsmagneten verzogert abfallt.

7. Vorrichtung nach Anspruch 1 bis 6, da-
durch gekennzeichnet, daB die Tramsportrad-
welle iiber eine Rutschkupplung mit der An-
triebswelle verbunden ist.

8. Vorrichtung nach Anspruch 1 bis 7, da-
durch gekennzeichnet, daf eine Nockenscheiben-
anordnung, die die Sperrzeit bestimmt, iiber
eine Rutschkupplung mit der Tranportradwelle
verbunden ist. - .

9. Vorrichtung nach Anspruch 1 bis 8, da-
durch gekennzeichnet, daf mit der Sperrklinke
ein Sperrhebel starr verbunden ist, der die
Nockenscheiben freigibt, wenn die Sperrklinke
in die Sperrscheibe: einfallt.
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10. Vorrichtung nach Anspruch 1 bis g, da-
durch gekennzeichnet, daf mit der Sperrklinke
ein Schalthebel starr verbundem ist, der nach
Ablauf der Sperrzeit durch einen Nocken be-
tatigt wird und die Sperrklinke in die Aus-
gangslage zuriickfithrt.

11. Vorrichtung nach Ansprich 1 bis 7, da-
durch gekennzeichnet, daf dem Impulsmagneten
ein Relais parallel geschaltet ist, das bei Aus-
bleiben der Morseimpulse um die Sperrzeit ver-

zogert abfillt und iiber die Relaiskontakte den
Impulsmagneten einschaltet.
12. Vorrichtung nach Anspruch 1 bis7 und 11,

. dadurch gekennzeichnet, daf dem Relais ein ein-

stellbarer Verzogerungskondensator parallel ge-
schaltet ist,

In Betracht gezogene Druckschriften:
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